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Анотація. Актуальність статті полягає у необхідності формування нових орієнтирів бізнес-

стратегій вітчизняних промислових підприємств, що сприятиме зростанню ефективності їх 

діяльності та забезпечення синергічного ефекту від злиття мікроцілей для досягнення мети 

діяльності. Метою статті є аналіз зарубіжного та вітчизняного досвіду формування бізнес-

стратегій промислових підприємств. Застосовано аналітичні та експертні методи дослідження, 

що дозволяють у повній мірі висвітлити шляхи досягнення поставленої мети. В статті зазначено 

складові бізнес-стратегій металургійних підприємств США, ЄС, Китаю, Японії та України, 

здійснено їх порівняльну характеристику, наведено тенденції світового ринку металургійної 

промисловості. Проаналізовано основні види завдань, що має на меті вирішити нова форма бізнес-

стратегії промислового підприємства, зокрема в частині формування корпоративної культури та 

корпоративного духу, що виступає суттєвою відмінністю зарубіжних та вітчизняних бізнес-

стратегій. 
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Постановка проблеми. Створення цінності 

підприємства у ХХІ столітті вимагає створення 

узгодженого, комплексного підходу до чотирьох 

викликів мікро- та макросередовища, а саме: 

‒ розробки бізнес-моделі для створення 

цінностей; 

‒ контролю ризику в умовах невизначеності; 

‒ управління компанією як портфелем активів; 

‒ використання інформації як комунікативного 

засобу з внутрішнім та зовнішнім середовищем. 

Поточні зміни також відображатимуть еволю-

цію ділових пріоритетів:  

1. Відхід від стратегії зростання продаж до 

стратегії зростання гудвілу для акціонерів. 

2. Відхід від концепції орієнтації на продукт у 

напрямі орієнтації на споживача та його 

пріоритети. 
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3. Перехід від використання прибутку як 

основного джерела фінансування розширеного 

відтворення на підприємстві. 

4. Відхилення від орієнтації зусиль підпри-

ємства на зростання частки ринку до їх 

спрямування на зростання його вартості. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Аналізу окремих аспектів формування бізнес-

стратегії присвячені праці таких науковців: 

Г. Мінцберг, М. Портер, К. Обман, К. Фрімен, 

Б. Твісс, О. Водачкова, Б. Санто, В. Савчук та ін.  

Постановка завдання. Основним завданням, 

яке поставлене при написанні статті, є аналіз 

зарубіжного та вітчизняного досвіду формування 

бізнес-стратегій промислових підприємств на прик-

ладі металургійних концернів країн, які мають 

першість на ринку виробників сталі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Термін “стратегія” почав з’являтися періодично в 

1960-х роках, але лише в 1980-х роках став клю-

човим поняттям в управлінському середовищі. 

Стратегію варто трактувати як постійний процес 

підготовки та проведення заходів, спрямованих на 

досягнення бажаної мети, з урахуванням існуючих 

умов, конкретного місця та часу. З’ясовуючи 

змістовне наповнення поняття “стратегія”, можна 

виокремити два підходи, далі іменовані телеоло-

гічним підходом та підходом для прийняття 

рішень. Згідно з цими підходами стратегія 

підприємства розуміється як: довгострокові цілі 

компанії та такі напрями діяльності та розподіл 

ресурсів, які необхідні для досягнення цих цілей 

(телеологічний підхід) та потік рішень, що 

формують довгострокові структурні, якісні та 

кількісні зміни в конкретних умовах середовища 

компанії (підхід до прийняття рішень).  

Стратегія розвитку компанії - це спосіб, яким 

вона має намір реалізувати місію та стратегічні 

цілі, відображає напрямки та масштаби розвитку 

компанії. Він вибирається із стратегічних варіантів 

і представляє стратегічний вибір на рівні підпри-

ємства.  

Стратегія розвитку на рівні підприємства 

полягає, по-перше, у визначенні того, чи буде 

компанія зосереджена на одному бізнесі або двох 

або більше. По-друге, стратегія компанії визначає 

напрями, масштаби зростання та розвиток компанії.  

У випадку спеціалізованої компанії, що випус-

кає один вид продукції або послуг, бізнес-стратегія 

визначає її діяльність у сфері розробки, розвитку та 

проникнення на ринок, а також концепцію 

конкурентної діяльності. У випадку з компанією, 

що складається з окремих стратегічних одиниць, 

стратегія розвитку полягає у визначенні діяльності, 

яку компанія провадить, та розподіленні ресурсів 

організації між цими складовими. 

Стратегічне планування як методика 

підготовки корпоративних стратегій зазнало 

невдачі. Слід зазначити, що такі фіаско пов’язані з 

тим, що планувальники часто потрапляють у три 

пастки: 

1. Консервативний характер планування (нап-

рями систематизації роботи підприємства з 

використанням існуючих ресурсів, а не заміною 

існуючих категорій новими). 

2. Планування призводить до боротьби за вплив 

на підприємстві (планувальники прагнуть зміцню-

вати свої позиції на підприємстві шляхом контролю 

та оцінки змін та обмеження ролі інших менеджерів 

у формуванні стратегії компанії). 

3. Планування створює можливість контролю 

управління шляхом порівняння планів із резуль-

татами (це створює ілюзію контролю майбутнього, 

припускаючи, що план містить правильну 

стратегію та перетворює план у самоціль).  

Вивчаючи зарубіжний досвід розробки та реа-

лізації бізнес-стратегій промислових підприємств, 

варто зазначити, що польські підприємства стика-

ються з завданням бути готовими працювати на 

єдиному європейському ринку та стикнутися з 

тиском конкуренції на його теренах [1]. Щоб 

забезпечити зростання своєї ділової активності в 

аспекті реалізації пріоритетів бізнес-стратегії, 

польські підприємства повинні: 

‒ використовувати фінансовий ринок для 

збільшення вартості компанії; 

‒ створювати інтегровані зв’язки між бізнес-

функціями та процесами; 

‒ забезпечувати зростання ефективності вико-

ристання активів; 

‒ побудувати систему бізнес-процесів, 

орієнтованих на обслуговування клієнтів; 

‒ враховувати скорочення життєвого циклу не 

тільки продукції, а й активів; 

‒ створити комунікативні зв’язки споживачів 

із постачальниками; 

‒ здійснити сегментацію ринку відповідно до 

очікувань клієнтів; 

‒ підвищити значущість знань та зобов’язань 

працівників [2]. 

Ринкові умови, а також ризик, що виникає при 

веденні ділової активності, спонукає підприємства 

переорієнтувати систему управління на пошук та 

формування стратегії, яка дозволяє реалізувати 

конкретні цілі, а також пристосовуватися до 

динамічних умов бізнесу. 

Якщо зосередити свою увагу на одній із най-

більших експортно орієнтованих галузей промис-

ловості – металургії, то доцільно зауважити, що 

сьогодні в умовах загострення конкурентної 

боротьби на світовому ринку чорних металів, яка 

посилюється в результаті трансформації світового 

ринку та впливу глобальної економічної кризи, 

одним із шляхів підвищення конкурентоспро-

можності металовиробників можуть стати бізнес-

стратегії злиття та поглинання [3]. При цьому 

операції по злиттю чи поглинанню можна здійсню-

вати як зі стратегічними партнерами, так і з 

прямими конкурентами підприємства.  

Виробництво та споживання металів у світі 

постійно зростають. За останні 20 років їх щорічне 

світове споживання практично подвоїлося, оскільки 

метали й у XXI ст. продовжують залишатися 

основними конструкційними матеріалами. Така 

тенденція повʼязана зі збільшенням інфраструктури 

і будівельної діяльності; в середньому темп зросту 
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споживання в останні роки становив 3%. Найбільші 

споживачі сталі – країни, що розвиваються: країни 

Перської затоки, Латинської Америки, Азії та 

Африки. Частка продукції, виготовленої з викорис-

танням чорних і кольорових металів, зараз стано-

вить 72-74 % ВНП держав. 

Характеризуючи роль і значення індустріаль-

ного сектора, багато дослідників звертають увагу і 

на той факт, що в сучасній світовій економіці 

склалася неоднозначна ситуація. Міжнародний 

обмін носить архаїчний для постіндустріального 

суспільства характер, повністю асиметричний 

галузевій структурі світової економіки. Водночас 

світовий ВВП в умовах сьогодення формується, 

головним чином, за рахунок сфери послуг (64 % у 

2007 році), міжнародна торгівля здійснюється за 

допомогою обміну в основному промисловою 

продукцією (в вартісному вираженні – близько 

72 %). 

Промисловість - найважливіша і технічно доско-

нала галузь матеріального виробництва, що має 

вирішальний вплив на рівень економічного розвитку 

суспільства. На промислових підприємствах ство-

рюються знаряддя праці, засоби виробництва і 

предмети споживання [4]. 

Без сумніву, слід ще раз згадати про домінуюче 

значення торгівлі промисловою продукцією на 

світовому ринку і у зовнішньоекономічній діяль-

ності багатьох держав, а також про зростання 

питомої ваги промислових виробів в експорті 

багатьох країн світу, в т.ч. тих, що розвиваються. 

З метою означення основних орієнтирів бізнес-

стратегій промислових підприємств для порівняль-

ної характеристики обрано металургійні концерни 

та холдинги, різні за місцем походження та етнічно-

культурними особливостями засновників, зокрема: 

холдинг “Метінвест” (Україна), концерн “U. S. 

Steel” (США), “ArcelorMittal” (Люксембург), 

“Baosteel Group Corporation” (Китай) та “JFE 

Holdings” (Японія). Вибір зазначених підприємств 

здійснено на основі вияву тенденцій виробництва 

сталі у світі [5] (рис. 1). 

На підприємствах США для розроблення та 

реалізації бізнес-стратегії створюється управлінська 

структура, що не збігається з організаційною 

структурою фірми. Основною ланкою цієї системи є 

стратегічні зони господарювання, що включають 

виробничі відділення за такими ознаками: спільність 

ринків збуту, однотипність і взаємозамінність 

продукції; забезпеченість ресурсами для її 

розроблення, виробництва і реалізації; наявність 

порівнянних за профілем і потенціалом конкурентів. 

Кількість СЗГ у компаніях США значно менше 

кількості виробничих відділень. 

Для прикладу при формуванні та реалізації 

основних пріоритетів бізнес-стратегій на японських 

підприємствах важливу роль відіграють взаємо-

відносини материнської компанії з її філіями і 

дочірніми компаніями. Особливо це стосується 

визначення цілей розвитку, які диференціюються 

залежно від характеру діяльності підконтрольних 

компаній (табл. 1).  

Також успішною варто вважати стратегію, 

спрямовану на використання та впровадження 

інновацій, тобто створення репутації інноваційного 

лідера. На японських підприємствах, які успішно 

функціонують, близько 21 % продажів припадає на 

нові товари, розроблені за попередні п’ять років, що 

забезпечує їм 23 % прибутку [6].  

 

 

 

Рис. 1. Обсяги виробництва сталі за країнами-лідерами металургійної промисловості 
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Особливостями “Baosteel Group Corporation” 

(Китай) є прагнення стати і бути лідером у галузі, 

такі настрої переважають в усіх складових корпо-

ративної бізнес-стратегії. Щодо внутрішніх орієн-

тирів, то наголос робиться на “Цілісність та 

Синергію”, що ще раз і вкотре запевняє про 

необхідність формування у межах цілей корпора-

тивного управління корпоративної чи організа-

ційної культури, важливість сприйняття працівника 

не лише як одного з факторів виробництва, але як 

невід’ємної, рушійної сили для зростання позицій 

підприємства на ринку. 

В цілому основними заходами бізнес-стратегій 

промислових підприємств у ЄС визначено: завер-

шення формування єдиного ринку; завершення 

розробки загальноєвропейських продуктових стан-

дартів; лібералізація системи державних закупівель; 

усунення будь-яких національних кількісних 

обмежень; формування цілісного правового поля для 

бізнесу; стимулювання розбудови загально-

європейських енергетичних, транспортних та 

телекомунікаційних мереж; проведення відкритої 

зовнішньоторговельної політики, яка базується на 

міжнародних нормах. Також визначено чотири 

головні виклики для європейської промисловості, а 

саме: глобалізацію, зростання вартості праці та 

капіталу, необхідність поширення технологічних 

інновацій, а також важливість і необхідність 

вдосконалення людського капіталу [7]. 

В цілому орієнтири бізнес-стратегій порівню-

ваних підприємств схожі за складовими: орієнта-

цією на клієнта та на пошук кращих оптимальних 

методів виробництва та розподілу продукції. 

Відмінність полягає у деякій орієнтації зарубіжних 

підприємств на задоволення інтересів зацікавлених 

осіб та формування, реалізацію та впровадження 

елементів корпоративної культури. 

Формування корпоративного духу на підпри-

ємстві чи в об’єднанні підприємств забезпечує 

додаткові ефекти в їх діяльності через розуміння 

місії та цілей кожним працівником. 

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. В результаті проведених 

досліджень можна прийти до висновку, що орієн-

тирами формування бізнес-стратегій сучасних про-

мислових підприємств на прикладі металургійних 

концернів та холдингів виступають орієнтація на 

виробництво безпечної, високоякісної продукції, 

нейтралізація негативного впливу їх діяльності на 

стан навколишнього середовища та створення 

масштабного та стабільного “скелету” корпора-

тивної культури, яка покликана забезпечити поєд-

нання цілей різних рівнів задля досягнення мети 

діяльності підприємства та створення умов для 

розвитку особистих та професійних якостей 

працівників. 

Вітчизняні бізнес-стратегії, незважаючи на 

адаптацію орієнтирів на якісну продукцію та на 

екологізацію зацікавлених у діяльності підприємств 

осіб, мають деяку прогалину в створенні базової 

корпоративної культури, що на прикладі зарубіж-

ного досвіду забезпечувало б ширший спектр 

ефектів від діяльності. 
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